
BÀI PHÁT BIỂU TRI ÂN CHA MẸ VÀ THẦY CÔ 

CỦA HỌC SINH KHỐI 12 NĂM HỌC 2022-2023 
 

ính thưa quý đại biểu, quý thầy cô cùng toàn thể các bạn học sinh. Em tên là 

Nguyễn Đỗ Quyên, là học sinh lớp 12A13. Hôm nay, trong không khí trang 

trọng của buổi lễ tổng kết năm học 2022 - 2023 và lễ tri ân trưởng thành 

cho HS K12 niên khóa 2020 - 2023, em rất vinh dự và xúc động khi được đại diện 

cho toàn thể học sinh khối 12 được nói lên những tâm tư suy nghĩ, bày tỏ những lời 

tri ân sâu sắc của mình đến với cha mẹ và thầy cô. 

 

Kính thưa cha mẹ!Thấm thoát 18 năm đã trôi qua. Đó là khoảng thời gian chúng con 

được sống trọn vẹn trong tình thương nồng ấm của mẹ và sự chở che bảo bọc của 

cha. Giờ đây, khi đang đứng trước bước ngoặt quan trọng của cuộc đời mình, chúng 

con muốn dành những lời tri ân chân thành nhất đến cha mẹ, những người đã nâng 

bước chúng con đi trong suốt chặng đường qua. 

 

Có thể nói, chúng con có được hình hài khỏe đẹp, được lớn khôn và khỏe mạnh như 

hôm nay chính là nhờ công lao trời biển của cha mẹ. Từ thuở chín tháng mười ngày, 

mẹ mang nặng đẻ đau sinh ra chúng con. Đó cũng là chín tháng mười ngày, cha tảo 

tần hôm sớm, chắt chiu dành dụm, mong chờ giây phút được nghe tiếng khóc chào 

đời của con trẻ. Ngót 18 năm qua, kể sao hết bao nhiêu nhọc nhằn, vất vả mà cha mẹ 

đã hy sinh vì chúng con, để chúng con có cuộc sống tươi đẹp cùng bè bạn hôm nay. 

 

“ Đi khắp thế gian không ai tốt bằng Mẹ 

Gánh nặng cuộc đời không ai khổ bằng Cha 

Tần tảo sớm hôm Mẹ nuôi con khôn lớn 

Mang cả tấm thân gầy Cha che chở đời con” 

 

Kính thưa cha mẹ! 

Sinh ra và nuôi lớn chúng con, mẹ cha trải biết bao nhiêu khó nhọc. Nhưng dạy dỗ 

để chúng con nên người, cha mẹ càng muôn phần vất vả. Cha mẹ tìm trường, cầm 

tay, dắt chúng con vào lớp Một, cha mẹ như đặt hết vào bàn tay bé nhỏ của chúng 

con tất cả niềm tin và hy vọng. Rồi từng trang vở trắng, từng quyển sách giáo khoa, 

từng cây viết đắt tiền của chúng con hôm nay, tất cả được đổi từ bao mồ hôi, công 

sức của cha mẹ trong cuộc mưu sinh đầy đắng cay, khổ cực. Sợ chúng con thua sút 

kiến thức với bạn bè, cha mẹ đã phải tìm việc làm thêm, làm tăng ca để có thêm 

khoản tiền cho chúng con ăn học. 

 

Lo cho chúng con biết chữ, mẹ cha còn mong chúng con biết đạo lý làm người. 

Không ít lần chúng con mải chơi, nghịch ác hay bất chợt vô lễ với người trên trước. 

Chúng con lập tức bị cha đánh thật đau, bị mẹ rầy nghiêm khắc. Ngày ấy, chúng con 

hờn giận cha mẹ. Nhưng giờ nghĩ lại, chính những cây roi, những lời răn dạy của 
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cha mẹ chính là điểm tựa để chúng con thành người tốt. Nhờ nó, chúng con sẽ 

trưởng thành hơn, bước đi vững vàng hơn trước phong ba bão tố cuộc đời. Và giờ 

con mới hiểu, chỉ có cha mẹ mới cho con tất cả mà không mong nhận lại, chỉ có cha 

mẹ mới suốt đời thầm lặng vì con như thế mà không bao giờ toan tính nghĩ suy. 

 

Công lao mẹ cha quả như trời như biển. Vậy mà chúng con đã quá vô tâm hời hợt 

trong suốt 18 năm qua. Chỉ cần được ai đó giúp đỡ trong chốc lát, chúng con đã vội 

vàng nói tiếng cảm ơn. Nhưng có lần nào chúng con cất lời cảm ơn cha mẹ? 

 

Ngày qua ngày, chúng con vẫn vô tư nhận mọi thứ tốt đẹp từ cha mẹ. Chúng con đòi 

mua những cái áo mới hợp thời trang, những chiếc điện thoại đắt tiền để sánh cùng 

bè bạn. Chúng con nào nhận ra chiếc áo dự tiệc của mẹ đã bạc màu theo năm tháng, 

chiếc áo đi làm của cha nay đã sờn vai. Thế mà con chỉ biết đua đòi và phiền trách 

cha mẹ đã không lo cho con có cuộc sống đủ đầy như các bạn. Những lỗi lầm đó, 

xin cha mẹ hãy tha thứ cho chúng con. 

 

Có lẽ giờ đây, chúng con đã đủ mạnh mẽ và bản lĩnh hơn để có thể đi tìm tương lai 

cho chính mình. Chúng con cám ơn cha mẹ vì tất cả. Chúng con xin mẹ cha hãy 

rộng lòng tha thứ cho những đứa con đã kịp lớn mà chưa khôn. Thời gian nghiệt ngã 

rồi sẽ dần lấy đi sức khỏe và tuổi tác con người. Nhiều thứ rồi sẽ nhạt màu theo năm 

tháng. Nhưng tình yêu mà cha mẹ dành cho chúng con mãi luôn tươi trẻ, ấm áp và 

nồng thắm. 

 

Có một lời bài hát quen thuộc mà chắc hẳn nó vẫn luôn vang vọng trong mỗi chúng 

ta: 

“Cha mẹ cho em một hình hài, thầy cô cho em cả kiến thức” 

 

Khi sinh ra, cha mẹ cho ta hình hài, dáng đứng, cho ta dòng sữa mát lành và nuôi ta 

lớn khôn. Rồi cuộc đời lại bước sang một hướng đi mới khi ta cắp sách đến trường, 

cho ta gặp những người thầy, người cô, luôn cần mẫn truyền đạt tri thức và dẫn dắt 

chúng ta đến với bến bờ tương lai . Và lời tri ân tiếp theo em xin dành đến quý thầy 

cô. 

 

Thưa thầy cô kính yêu của chúng em! 

Nhớ làm sao giây phút ấy! Giây phút chúng em bỡ ngỡ, xen lẫn chút lo lắng khi mới 

bước chân vào ngôi trường này, trở thành học sinh của ngôi trường THPT Củ Chi. 

Ấy thế mà, thấm thoát trôi cũng đã 3 năm.Trong khoảng thời gian 3 năm ấy, một 

chặng đường không phải quá dài cũng không phải quá ngắn, đủ để chúng em có thể 

trải qua những cung bậc cảm xúc vui ,buồn…đủ để chúng em có thể cảm nhận được 

ngọn lửa thầy cô đã truyền cho chúng em…Thầy cô chính là những người lái đò đã 

vượt qua bao nhiêu giông bão của cuộc đời để đưa chúng em cập bến với bến bờ tri 

thức, nơi chứa những tầm cao tri thức mới, để chúng em thực sự có được một hành 

trang vững chắc bước tiếp trên con đường đời. 



 

Thầy cô ơi, thầy cô không những đã trang bị cho chúng em tri thức mà còn trang bị 

cho chúng em đạo lý làm người, cách đối nhân xử thế…thầy cô chính là người đã 

thay đổi cuộc đời chúng em, uốn nắn chúng em từng chút một trên con đường học 

vấn. Cũng tại nơi đây thầy cô cho chúng em biết thế nào là lễ nghĩa, là cư xử thế nào 

cho phải phép…từng ngày chúng em được hoàn thiện bản thân hơn, bước lên những 

nấc thang tri thức mới. Thầy cô luôn là người dõi theo từng bước chân của chúng 

em, là điểm tựa vững chắc để mỗi lần chúng em gục ngã, thất bại lại đứng dậy và 

bước tiếp…Công lao của thầy cô làm sao có thể kể hết trên những trang giấy, những 

nét mực này! 

 

Nhưng thầy cô kính yêu ơi! 

Đã không biết bao nhiêu lần những đứa trò vô tâm, khờ dại đã làm thầy cô phải 

phiền lòng. Chúng em cúi đầu xin thầy cô tha thứ! Tha thứ cho sự vô tâm, hời hợt, 

cho những lỗi lầm của một thế hệ non trẻ! Cảm ơn thầy cô, vì đã luôn luôn tha thứ 

cho những sai lầm ấy cho chúng em có cơ hội để sửa chữa, cảm ơn thầy cô vì đã âm 

thầm lặng lẽ suốt cả cuộc đời để che chở cho những chuyến đò tri thức được cập bến 

an toàn, cảm ơn thầy cô đã có mặt trong cuộc đời của chúng em để chúng em có thể 

cảm nhận được tình yêu thương vô giá, ở đó có vòng tay luôn dang rộng để đón 

chúng em vào lòng! Xin cho phép chúng em được gửi tới thầy cô lời tri ân sâu sắc 

nhất trong giây phút thiêng liêng của buổi lễ ngày hôm nay.  

 

Với những ngày tháng còn lại dưới mái trường THPT Củ Chi, chúng em xin hứa: Sẽ 

cố gắng ôn tập thật tốt để chuẩn bị cho kì thi THPT quốc gia sắp tới, để có thể đạt 

được những thành quả như mong đợi. Và ngày mai đây, từ mái trường này chúng 

em sẽ trở thành những người có ích cho xã hội. Sẽ luôn vững vàng trên con đường 

đã chọn và sẽ là niềm tự hào của thầy cô. 

 

Cuối cùng, xin chúc cho mái trường THPT Củ Chi ngày càng phát triển, đúng như 

sứ mệnh và mục tiêu của nhà trường đã đặt ra. Kính chúc quý thầy cô luôn mạnh 

khỏe để tiếp tục cống hiến cho sự nghiệp trồng người, để tiếp tục đào tạo và chắp 

cánh ước mơ cho nhiều thế hệ học sinh trở thành người công dân có ích cho xã hội. 

Chúc cho tất cả các bạn học sinh khối 12 sẽ hoàn thành tốt kì thi THPTQG sắp tới 

và viết tiếp những trang ước mơ hoài bão của đời mình. Chúc cho tất cả chúng ta sẽ 

luôn vững tin trên con đường đã chọn và sẽ quyết tâm biến những hoài bão, ước mơ 

ấy thành sự thật. 

 

Kính thưa quý đại biểu, quý thầy cô cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến.  

Thật không quá khi nói rằng “Tương lai của người con luôn là công trình của người 

cha, người mẹ”. Cha mẹ là người cất công sinh thành, nuôi dưỡng, lo lắng dạy dỗ 

mỗi chúng ta nên người, thể hiện vai trò, trách nhiệm của mình để cùng con để phát 

triển hài hòa về mặt nhận thức, đạo đức lối sống cũng như trong học tập. Và đã tự 

ngàn xưa, ông cha ta đã từng căn dặn: 



“Muốn sang thì bắc cầu Kiều 

Muốn con hay chữ thì yêu lấy thầy” 

 

Thầy cô tựa như người cha, người mẹ thứ hai của chúng ta. Thầy cô nâng đỡ ta ngay 

từ khi còn thơ bé, dạy dỗ ta cho tới lúc trưởng thành. Công lao to lớn ấy thật cao cả 

biết bao. Sự hiểu biết và nhận thức của chúng ta có được như ngày hôm nay, được 

thầy cô vun đắp bằng những tấm lòng yêu thương nhất, trìu mến nhất. Chính thầy cô 

đã chắp cánh cho những ước mơ của chúng ta bay cao, cung cấp hành trang kiến 

thức cho chúng ta bước vào đời và giúp chúng ta thành công trên con đường học 

vấn. Trong không khí trang trọng của buổi lễ hôm nay, chúng em xin gửi đến những 

giỏ hoa tươi thắm kèm lời tri ân chân thành nhất đến quý cha mẹ và đến với quý 

thầy cô trong TT HĐSP nhà trường đã luôn nuôi dưỡng và dạy dỗ chúng em, hết 

lòng đồng hành, tận tụy giúp đỡ chúng em trong ba năm học tại ngôi trường THPT 

Củ Chi.  

Kính thưa quý đại biểu, quý thầy cô cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến. Để 

chúng con có thể bày tỏ những tình cảm chân thành nhất đến với cha mẹ, tri ân cha 

mẹ đã cất công dạy dỗ, nuôi nấng chúng con nên người, sau đây con xin trân trọng 

kính mời quý PHHS là trưởng ban đại diện CMHS các lớp khối 12 sẽ tiến lên sân 

khấu, để chúng con có thể cài những bông hoa lên ngực áo, gửi gắm lời tri ân sâu 

sắc chứa đựng tình cảm nồng thắm nhất.  

Kính thưa quý đại biểu, quý thầy cô cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến! Có lẽ 

năm học cuối cấp luôn là một năm học đặc biệt nhất. Dù kiến thức có khó khăn bao 

nhiêu, hoặc đôi lúc tâm lý của chúng em cũng có đôi phần lo lắng, buồn rầu bởi có 

những chuyện không được như ý muốn. Nhưng thật may mắn vì bên cạnh chúng em 

luôn có một giáo viên chủ nhiệm thật tâm huyết, luôn bên cạnh đồng hành cùng 

chúng em trên chặng đường lĩnh hội tri thức, luôn động viên an ủi chúng em, dạy 

cho chúng em bao điều hay, lẽ phải, mang đậm tính thực tế để cho chúng em có thể 

vững hành trang bước vào đời. Để bày tỏ tấm lòng biết ơn đến với quý thầy cô giáo 

viên chủ nhiệm đã luôn ân cần quan tâm dạy dỗ, chúng em xin mời quý thầy cô 

GVCN K12 sẽ cùng tiến lên sân khấu để chúng em có thể cài hoa tri ân lên ngực áo 

và gửi gắm những lời cảm ơn chân thành nhất.  

 

 

 


